

营收增长近10倍，“向绿图强”兴主业，服务大局显担当——

海钢集团：“十四五”交出亮眼答卷

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 王旭杰

2月8日，海口海秀中路，新海钢大厦拔地而起，正式亮相，这座现代化楼宇既是海钢集团的崭新形象窗口，更是这家省属老牌国企转型蝶变的生动注脚。

站在“十四五”收官、“十五五”启航的交汇点回望，五年来，海钢集团在省委、省政府坚强领导下，在省国资委大力支持、精心指导下，锚定海南自贸港“绿色循环产业投资运营企业”定位，以“向绿图强”的战略定力和“破立并举”的改革勇气，推动核心主业成型起势、蓬勃发展，在服务自贸港建设大局中展现新作为，在自我革新转型中跑出“加速度”，交出了一份资产翻番、营收增长近10倍、绿色崛起、勇毅担当的亮眼答卷。



海口新海钢大厦(中)

数据见证成色 规模效益双跃升

近年来，在省委、省政府重视下，省属国资国企持续做强做优做大，各项指标都实现了跨越式发展，在自贸港建设中担当起了主力军、发挥了战略支撑作用。

海钢集团正是其中的典型代表。

一组硬核数据，勾勒出海钢集团“十四五”跨越式发展的清晰轨迹。

五年间，海钢集团资产总额从59.31亿元跃升至120亿元，成功实现翻番，稳健迈入百亿级省属企业方阵；营业收入从3.59亿元增长至37.25亿元，增幅近10倍；利润总额持续稳健增长，经营效益连续多年位居省属企业前列。

2025年，海钢集团成功入选“海南省企业100强”，旗下海南绿峰公司入选“海南省制造业企业50强”，综合实力与产业竞争力显著增强。

发展提速的同时，海钢集团始终坚持稳健经营，资产负债率维持在37%左右的健康水平，实现了规模扩张与风险管理、发展速度与经营质量的动态平衡。

不盲目铺摊子，坚持依法依规、审慎决策，海钢集团让每一步增长都扎实有力、每一

份效益都有现金流支撑，连续五年获评纳税信用最高评级A级，彰显了省属国企的稳健底色与责任担当。

财力贡献持续攀升，更是海钢集团服务地方发展最直接的体现。“十四五”期间，集团累计为地方综合财力贡献近22亿元，较“十三五”增长逾7倍；累计上缴税费约7.78亿元，增长近2.5倍；累计上缴国有资本收益约4.66亿元，增长近11倍。从税收贡献到资本收益，从项目投资到产业带动，海钢集团以实打实的真金白银，扛起国有企业“顶梁柱”“稳定器”的使命担当。

省国资委党委书记、主任马咏华表示，“十四五”时期，海钢集团坚持绿色转型，改革攻坚、服务大局，经营指标大幅跃升、主业快速成型、重大任务落实有力，转型成效显著，为全省国资国企高质量发展提供了有益借鉴，成为海南国资国企改革发展的一个典型代表。

从规模体量到经营效益，从风险管控到财力贡献，海钢集团用五年时间实现历史性跨越，发展质量稳步提升，为“十五五”接续奋斗、再攀新高奠定了坚实基础。

数说海钢集团“十四五”亮点

资产总额

59.31亿元→120亿元

实现翻番

营业收入

3.59亿元→37.25亿元

增长近10倍

地方综合财力贡献

近22亿元

增长逾7倍

累计上缴国有资本收益

4.66亿元

增长近11倍

服务大局重点投入

支持农信系统改革11亿元

投资浩业安居房项目35亿元

向绿图强兴主业

服务大局显担当

胸怀“国之大者”，服务“全省大计”。作为一家老牌省属国企，海钢集团始终把自身发展融入自贸港建设全局，在省国资委统筹布局和政策支持下，以“破立并举”的改革勇气，推动绿色循环产业从蓝图走向现实，三大主业协同共进，重大项目落地见效，在服务自贸港建设中展现国企作为。

聚焦绿色转型，主业成型起势。深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，海钢集团坚定不移走产业生态化、生态产业化之路，集中资源打造资源综合利用与建材产业链供应链、区域开发与资产经营、产业投资与资本运营三大主业，构建起协同共进的绿色产业链生态圈。

五年间，海钢集团绿色循环产业实现从规划到落地、再到产业集群发展的“三级跳”，“一园两基地”循环产业格局成型起势。2025年，集团矿山固废综合回收利用量突破1200万吨，创造产值超8亿元，贡献税收过亿元，带动就业千余人，生动演绎了“变废为宝、点绿成金”的发展故事。

一批夯基垒台、立梁架柱的标志性项目加速成型：

海钢绿色循环产业园建设步入快车道，园区道路贯通，低碳水泥混合材等项目落地，正崛起为资源循环利用核心示范区；

大宗固废综合利用基地稳步推进，精准对接“无废城市”建设需求；

临高金牌净化砂厂成功试生产，填补省内产业空白；

浩业物流园安居房项目全面封顶并启动销售，筑牢自贸港发展的民生根基；

新海钢大厦落成，将为海口市产业集聚与升级提供新载体，成为集团面向未来的崭新形象窗口——

这些项目共同勾勒出海钢主业清晰、根基厚实、动能强劲、前景广阔的绿色发展新版图。

服务全省大局方面，海钢更是勇担使命重任。在海南农信系统改革、组建海南农商银行关键阶段，海钢闻令而动，累计提供11亿元产权和资金支持，为筑牢地方金融基石贡献核心力量。

海钢还积极响应省国资委“抱团发展、协同共赢”号召，投资35亿元建设海口主城区规模最大的安居房项目，用心筑就民生“幸福巢”。

同时坚决落实全省国有资本布局优化部署，高效完成所持海南矿业部分股权无偿划转，以“舍小利、顾大局”的实际行动支持省级国资运营平台做强做优。

此外，集团还积极出资支持兄弟企业资本运作，提供融资担保；牵头推进海南自贸港投资集团组建前期工作，在重大战略任务中冲锋在前、勇挑重担。

从固废资源化利用到绿色建材生产，从民生安居工程到金融战略支撑，从园区开发

到资产盘活，海钢集团以绿色为主线、以主业为支撑、以大局为导向，走出一条符合自贸港定位、彰显自身特色的转型发展之路，让绿色成为高质量发展最鲜明的底色。



海钢集团与海南建投携手打造的海口浩业物流园安居房(海建雅居)。



海钢集团300万吨/年尾矿渣固废综合利用项目。

临高金牌净化砂厂。
本版图片均由海钢集团提供党建引领强根基
奋楫扬帆启新程

改革破局，创新赋能；党建铸魂，行稳致远。

“十四五”期间，海钢集团以国企改革深化提升行动为抓手，在省国资委指导下，持续深化体制机制改革、强化创新驱动、妥善化解历史遗留问题，企业治理效能、创新能力、发展活力全面提升，为高质量发展注入不竭动力。

深化改革攻坚，激活内生动力。海钢集团全面推行经理层任期制和契约化管理，持续深化三项制度改革，优化党委会、董事会、经理层协同机制，构建起权责清晰、运行高效的现代企业治理体系。

坚持“新官理旧账”，海钢集团系统化解土地权属界定、海口滨海大酒店盘活、叉河电厂土地征收补偿等一批历史遗留问题，为企业轻装上阵扫清障碍；完善270余项规章制度，实现制度管人、流程管事，依法治企、合规管理水平显著提升。

科技创新赋能，培育新质生产力。五年间，集团累计获得专利91项、软件著作权19项，新增3家国家高新技术企业、2家创新型中小企业，获评“海南省打赢科技创新翻身仗三年行动优秀企业”。

同时持续加大研发投入，五年累计研发投入超过1亿元，聚焦固废利用、绿色建材、生态修复等领域攻关突破，推动产业链补链延链、提质增效，以科技创新引领产业升级，让新质生产力成为发展新引擎。

党建强根铸魂，凝聚发展合力。坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”。海钢集团将党的全面领导贯穿改革发展全过程，推动党建与生产经营深度融合，创新“党建融入中心工作”机制，“绿色建材先锋”入选海南自贸港国企党建品牌，多个基层党支部获评省国资系统思想政治工作示范点。

集团还深入实施人才强企战略，五年引进各类专业人才超200人，优化干部队伍结构；纵深推进全面从严治党，建设“清廉海钢”，营造风清气正、干事创业的良好政治生态，以党建“红”引领发展“绿”。

海钢集团党委副书记、总经理夏亚斌表示，五年来海钢发展取得的成绩，得益于省委、省政府坚强领导，得益于省国资委大力支持。集团将坚持稳字当头，坚持生产经营、资产经营、资本运营“三营并举”，深耕绿色产业、抓实项目建设、严控经营风险，实现质量效益同步提升。

山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。

从新海钢大厦的崭新地标到绿色循环产业园的蓬勃生机，从资产翻番的规模跨越到“向绿图强”的战略引领，海钢集团以五年奋斗书写转型发展新篇章。

面向未来，海钢集团将牢记嘱托、勇担使命，以“闯”的精神开辟新局、以“创”的劲头攻坚克难、以“干”的作风务实求效，持续做强做优做大绿色循环主业，在海南自贸港建设中勇当先锋、再立新功，为谱写中国式现代化海南篇章贡献海钢力量。

(本报海口2月10日讯)